
H ακολουθία του Ιερού Νιπτήρος 
αποτελεί μία από τις ωραιότερες 
και παραστατικότερες ακολου-

θίες της Ανατολικής Ορθόδοξης 
Εκκλησίας. Ο Ιερός Νιπτήρ ανή-
κει στις παλαιότερες θρησκευ-
τικές τελετές της χριστιανοσύ-
νης, με τις ρίζες της ακολουθίας 
να εντοπίζονται στους πρώτους 
αιώνες διάδοσης του χριστιανι-
σμού· ο Αλέξανδρος Μωραϊτίδης 
χαρακτηρίζει εύστοχα το έθιμο «αρ-
χαιότατον», καθώς υπάρχουν αναφορές 
για το πλύσιμο των ποδιών από τα πρώτα 
χρόνια διάδοσης του χριστιανισμού, πριν 
ακόμη και από το Διάταγμα των Μεδιο-
λάνων (313). 

Η ιστορική εξέλιξη 
της ακολουθίας
Η θρησκευτική τελετή του Ιερού Νιπτή-
ρος μαρτυρείται για πρώτη φόρα τον τέ-
ταρτο αιώνα (305-306) κατά τη Σύνοδο 
της Ελβίρας (κοντά στη σύγχρονη Γρα-
νάδα της Ισπανίας). Ο 48ος Κανόνας της 
Συνόδου συνδέει ευθέως την τελετή του 
βαπτίσματος με το πλύσιμο των ποδιών 
της Μεγάλης Πέμπτης, ως παρακαταθή-
κη και πρότυπο ταπεινοφροσύνης από τον 
Κύριο. Η τοποθέτηση της πλύσης των πο-
διών των νεοφώτιστων αμέσως μετά το 
χρίσμα, όπως και ο κανόνας ορίζει, συνδέ-
εται άμεσα με τη συμβολική πράξη φιλαν-
θρωπίας του Χριστού στον Νιπτήρα. Σύμ-
φωνα και με το Γαλλικανικό Τυπικό, το 
βάπτισμα συνδέεται με το πλύσιμο των πο-
διών. Μάλιστα, αρκετοί, κυρίως στην αρ-
χαία δυτική χριστιανοσύνη, παρανοώντας 
τον λόγο του Κύριου προς τον Πέτρο «ἐὰν 
μὴ νίψω σε, οὐκ ἔχεις μέρος μετ  ̓ἐμοῦ» (Ιω. 
13,8), θεώρησαν τη νίψη των ποδιών μυ-
στήριο. Ο Αμβρόσιος Μεδιολάνων ανα-
φέρει χαρακτηριστικά ότι η νίψη των πο-
διών καθαρίζει τις αμαρτίες. Ετσι, ήταν 
σύνηθες σε πολλές περιοχές του δυτικού 
χριστιανικού κόσμου να πλένουν τα πόδια 
των νεοφώτιστων πριν από το βάπτισμα. 

O Ιερός Νιπτήρ στην Κωνσταντινού-
πολη εντασσόταν σε μια σειρά θρησκευ-
τικών δρωμένων που τελούνταν με ιδιαί-
τερη λαμπρότητα τα βυζαντινά χρόνια. 
Η τελετή του Νιπτήρος ανήκε στο λεγό-
μενο θρησκευτικό θέατρο των Βυζαντι-
νών, που από τα πρώιμα βυζαντινά έτη εί-
χε μεγάλη απήχηση στην πρωτεύουσα της 
αυτοκρατορίας. Επρόκειτο για θρησκευ-
τικές αναπαραστάσεις της πασχάλιας πε-
ριόδου, των οποίων η ανάπτυξη συνέπε-
σε με την προσπάθεια καταπολεμήσεως 
από την κυριαρχούσα, πλέον, Εκκλησία 
του εθνικού θεάτρου. Μαρτυρείται μια 
σειρά εννέα αναπαραστάσεων θρησκευ-
τικών θεμάτων, που εκτός από τον Νιπτή-
ρα ήταν η έγερση του Λαζάρου, η Βαϊο-
φόρος, η Τράπεζα, η Προδοσία, η άρνηση 
του Πέτρου, η εξουθένωση του Ηρώδη, 
η Σταύρωση και η Ψηλάφηση. Αναφορές 
για θρησκευτικές αναπαραστάσεις στην 
Κωνσταντινούπολη έχουμε ήδη από τον 
6ο αιώνα επί αυτοκράτορα Μαυρίκιου το 
591, τα λεγόμενα κατά τον Θεοφύλακτο 
Σιμοκάττο «θεανδρινά μυστήρια». Επρό-

κειτο για αναπαραστάσεις που έτυχαν με-
γάλης διάδοσης και στη Δύση, με τη χα-
ρακτηριστική ονομασία «μυστήρια», αλ-
λά με προέλευση αναμφίβολα βυζαντινή. 
Το θρησκευτικό θέατρο του Βυζαντίου 
είναι γηγενές, όπως εύστοχα παρατηρεί ο 
Κουκουλές δεν δέχτηκε καμία δυτική επί-
δραση. Σύμφωνα με τον Αλέξη Σολωμό, 
οι θρησκευτικές παραστάσεις του Βυζα-
ντίου μαρτυρούνται από τον 11ο αιώνα, 
εποχή κατά την οποία βρίσκουμε λαμπρές 
παραστάσεις του Νιπτήρος στα ψηφιδω-
τά του Οσίου Λουκά και του Δαφνίου, τα 
οποία δεν αγιογραφούνταν τυχαία, αλλά 
σύμφωνα με την επίσημη γραμμή της Εκ-
κλησίας. Οπως τόνισε ο Σολωμός, χαρα-
κτηριστική της σπουδαιότητας των ανα-
παραστάσεων θρησκευτικών θεμάτων 
ήταν η μέριμνα του πατριάρχη Μιχαήλ 
Κηρουλάριου (1043-1059), ο οποίος εξέ-
δωσε σιγίλλιο, ώστε και γυναίκες να έχουν 
ενεργό συμμετοχή στις θρησκευτικές θεα-
τρικές παραστάσεις. 

Σ’ αυτές τις θρησκευτικές αναπαρα-
στάσεις, λοιπόν, εντάσσεται και ο Ιερός 
Νιπτήρ της Μεγάλης Πέμπτης, που λάμ-
βανε χώρα στον μεγαλοπρεπή Ναό της 
του Θεού Σοφίας, με τη συμμετοχή του 
ίδιου του πατριάρχη και των αρχιερέων 
του Θρόνου. Η ακολουθία γινόταν, επί-
σης, σε πολλά μοναστήρια της περιοχής 
της βασιλεύουσας, όπως και στο Μέγα 
Παλάτιον, με πρωταγωνιστή τον ίδιο τον 
αυτοκράτορα. Ο αυτοκράτορας, λαμβά-
νοντας το ρόλο του Κυρίου, αφού καλού-
σε 12 φτωχούς, που υποδύονταν τους Μα-
θητές, τους έπλενε τα πόδια και τους έδι-
νε νομίσματα σε ανάμνηση των τριάκοντα 
αργυρίων που έλαβε ο Ιούδας.

Στις μέρες μας, δυστυχώς, η αναπα-
ράσταση της ακολουθίας έχει συρρικνω-
θεί αρκετά. Σημαντικό ρόλο έπαιξε σε αυ-
τό η αντίληψη ότι η ακολουθία είναι ξε-
νόφερτη, καθώς ανήκει στην κατηγορία 
των θρησκευτικών αναπαραστάσεων που 
ήταν ευρέως διαδεδομένες στη Δύση. Η 
πραγματικότητα, όμως, είναι ότι οι θρη-
σκευτικές παραστάσεις έχουν την πηγή 
τους στο Βυζάντιο χωρίς να έχουν δεχτεί 
καμία δυτική επίδραση. Τα δύο σημαντι-
κότερα κέντρα, όπου η τέλεσή της γίνεται 
με λαμπρότητα, με ποικίλες προσθήκες, 
αφαιρέσεις και παραλλαγές, αδιαλείπτως 
από αιώνων, είναι τα Ιεροσόλυμα και η 
Πάτμος. Η ακολουθία, επίσης, τελείται 
στο Οικουμενικό Πατριαρχείο Κωνστα-

ντινουπόλεως, όχι όμως με τη μεγαλοπρέ-
πεια του αυτοκρατορικού της παρελθό-
ντος, καθώς και σε κάθε ορθόδοξο ναό 
με κατάνυξη το απόγευμα της Μεγάλης 
Τετάρτης, σε ανάμνηση της πράξης του 
Κυρίου, που έπλυνε τα πόδια των μαθη-
τών Του στο υπερώο του Μυστικού Δεί-
πνου. Τα τελευταία χρόνια παρατηρούμε 
ότι γίνονται αρκετές και αξιόλογες από-

πειρες για την αναβίωση της αναπαρά-
στασης της ακολουθίας του Ιερού Νιπτή-
ρος σε πολλές μητροπόλεις της Ορθόδο-
ξης Ανατολής (στη Νεάπολη Θεσσαλονί-
κης, στη Χίο, στη Σάμο, στην Κύπρο και 
αλλού), γεγονός που δείχνει ότι οι προκα-
ταλήψεις για την ορθότητα τέλεσης αυτής 
ανήκουν πλέον στο παρελθόν.

Η θεολογία του Ιερού Νιπτήρος
Σε ένδειξη ταπεινοφροσύνης και αγάπης 
ο Κύριός μας Ιησούς Χριστός εγείρεται 
από το τραπέζι του δείπνου, αποχωρίζε-
ται τα ιμάτιά Του, ζώνεται το λέντιον και 
νίπτει τους πόδες των μαθητών Του. Δεν 
είναι μια τελετουργική πράξη, αλλά συμ-
βολική έκφραση ταπεινοφροσύνης και 
αντιαυταρχικής νοοτροπίας. Εάν, λοι-
πόν, έπλυνα τα πόδια σας εγώ, που είμαι ο 
Κύριος και ο Διδάσκαλος, πολύ περισσό-
τερο οφείλετε να κάνετε τούτο εσείς και 
να πλύνετε ο ένας τα πόδια του άλλου με 
αγάπη και ταπεινοφροσύνη και να έχετε 
τη διάθεση να κάνετε την πλέον ταπεινω-

τική υπηρεσία χάριν των άλλων ανθρώ-
πων. Με αυτό που έκαμε τους έδωσε το 
τέλειο παράδειγμα για να κάνουν και αυ-
τοί το ίδιο. «Υπόδειγμα γάρ δέδωκα ὑμῖν» 
(Iω. 13,15).

Συγκλονιστικό ήταν το παράδειγμα 
του Κυρίου για τους Μαθητές. Η ταπεί-
νωσή Του τους επανέφερε στη θεία ατμό-
σφαιρα, τους έκανε να αισθανθούν απέ-
ραντο σεβασμό προς τον ταπεινωθέντα 
Κύριο και τους προετοίμασε να παρακο-

λουθήσουν με λατρευτική κατάνυξη 
την παράδοση του μυστηρί-

ου της Θείας Ευχαρι-
στίας, που θεμελί-

ωσε τη λειτουρ-
γική ζωή της 
Εκκλησίας. 
«Ο υἱὸς τοῦ 
ἀνθρώπου 

οὐκ ἦλθε δι-
ακονηθῆναι, 

ἀλλὰ διακονῆσαι» 
(Ματθ. 10:45). Και αυ-

τή είναι η προτροπή Του προς 
όλους μας. Η ταπείνωση και η φιλαν-

θρωπία είναι η βάση των αρετών. Τίπο-
τα δεν εξαγιάζει τον άνθρωπο τόσο όσο 
η αρετή της ταπείνωσης. Ο Κύριος αποτε-
λεί ύψιστο παράδειγμα ταπείνωσης. Γεν-
νήθηκε σε ένα σπήλαιο, έζησε απλά, αθό-
ρυβα και φτωχικά τη ζωή του, διακόνη-
σε τον άνθρωπο, δηλαδή κήρυξε, θερά-
πευσε, ανέστησε, λίγο πριν από το Πάθος 
Του έπλυνε τα πόδια των μαθητών Του 
και, τέλος, πέθανε ως τελευταίος κακούρ-
γος πάνω στον Σταυρό. Η ταπείνωση είναι 
μίμηση του Χριστού. Σαφές το μήνυμα της 
ακολουθίας του Νιπτήρος πως για να κλη-
ρονομήσει ο άνθρωπος την επουράνιο και 
ανέσπερο βασιλεία του Θεού πρέπει απα-
ραίτητα να αποκτήσει ταπείνωση, που 
ανεβάζει τον άνθρωπο στον Θεό και τον 
καθιστά δεκτικό της χάρης Του. Ας παρα-
καλέσουμε τον Κύριο, τις άγιες τούτες μέ-
ρες, να μας φωτίζει και να ζεσταίνει την 
καρδιά μας, αυτά να τα καταλαβαίνουμε 
και να τα αγαπάμε όλο και περισσότερο.
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Ο Κύριός µας Ιησούς Χριστός 
εγείρεται από το τραπέζι του δείπνου, 
αποχωρίζεται τα ιµάτιά Του, ζώνεται 
το λέντιον και νίπτει τους πόδες των 
µαθητών Του. Δεν είναι µια τελετουργική 
πράξη, αλλά συµβολική έκφραση 
ταπεινοφροσύνης και αντιαυταρχικής 
νοοτροπίας

 Ο Αµβρόσιος Μεδιολάνων αναφέρει χαρακτηριστικά 
ότι η νίψη των ποδιών καθαρίζει τις αµαρτίες. 

Ετσι, ήταν σύνηθες σε πολλές περιοχές 
του δυτικού χριστιανικού κόσµου να πλένουν 

τα πόδια των νεοφώτιστων πριν από το βάπτισµα 

 

ΔΡ ΦΩΤΙΟΣ
Αποστολός*

Η ακολουθία του Ιερού Νιπτήρος

Ο Ιερός Νιπτήρας στον Οσιο Λουκά, στον διάκοσµο του καθολικού, 1ος αι.


